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ΘΕΜΑ Α 

Α1. γ 

Α2. β 

Α3. γ 

Α4. α 

Α5. β 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. α. Λ 

Αν το υδατικό διάλυμα της ισχυρής βάσης που προστίθεται έχει πάρα πολύ 

μικρή συγκέντρωση, τότε στην πραγματικότητα επικρατεί αραίωση και το 

pH θα μειωθεί. 

 β. Σ 

  Τα ισομερή βουτίνια είναι δύο.  

32CHCHCHC  αντιδρά δίνοντας ίζημα.  

33 CHCCCH  δεν αντιδρά. 

 γ. Σ 

  Είναι, επειδή το   ClNaNaCl  

Το Na
 
προέρχεται από NaOH

 
πού είναι ισχυρή βάση άρα δεν αντιδρά. 

Το Cl
 
προέρχεται από HCl

 
πού είναι ισχυρό οξύ, άρα δεν αντιδρά  

Και  
COOCHCOOHCH 33 /

 
συζυγές ζεύγος οξέος - βάσης 

 δ. Λ 

  το 2

2 1: sHe δεν έχει δομή ns2np6 



 

 

 ε. Λ 

Οι αλκοόλες είναι εξαιρετικά ασθενή οξέα με 1410ak
 

Επίσης, τα αλκοξείδια (π.χ ONaCH3  ) είναι ισχυρές βάσεις, οπότε τα 

αντίστοιχα συζυγή οξέα δεν εκδηλώνουν όξινη συμπεριφορά στο νερό. 

 

Β2.  

α. 322

7 221: pssX .  

Περίοδος 2 και ομάδα VA ή 15η 

2622

12 3221: spss  

Περίοδος 3 και ομάδα IIA ή 2η 

 

β.  ,1,1 iXi EE  

Διότι το ηλεκτρόνιο που θα απομακρυνθεί από το Ψ βρίσκεται μακρύτερα διότι 

είναι στην Μ-στιβάδα, όπως επίσης το Χ είναι αμέταλλο και άρα 

ηλεκτραρνητικότερο του Ψ, το οποίο είναι μέταλλο. 

 

γ. 3HXO  
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ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Α: CHHC   

 Β: OCHCH 3  

Γ: COOHCH 3  

 Δ: COONaCH 3  

 Ε: OHCHCH 23  

 Ζ: ClCHCH 23  

 Θ: MgClCHCH 23  

Κ: 

OMgCl

CHCHCHCH 323

 

Λ: 

OH

CHCHCHCH 323

 

Μ: 

3

323

CH

CHCOOCHCHCH

 

 

Γ2.  

α. Επειδή βγαίνουν δύο ισομερείς αλκοόλες είναι το 1-βουτένιο. (Το 2-βουτένιο δίνει 

μόνο μία αλκοόλη). 
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Έστω mola  ένωσης Β και mol ένωσης Γ . 



 

 

1ο μέρος 

mol
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molmol
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molxmol

molmol

HONaCHCHCHCHNaOHCHCHCHCH
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Άρα moln H 05,0
4,22

12,1
2

  

Άρα )1(3,005,0
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2ο μέρος  

Μόνο η 2- βουτανόλη δίνει την αλοφορμική: 

mol
a

xmol

molmol

OHNaICHICOONaCHCHNaOHI

CHCHCHCH
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Άρα 


όmol  224,008,0
3

 

Συνεπώς από  όmol  106,0)1(  

 



 

 

3ο μέρος

 

molxmol

molmol
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molxmol

molmol
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Άρα moln 048,0  

mLήL
c

n
V

V

n
c 48048,0
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ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

mol  

HCOOH  mol1,011,0   

NaOH  molV1,0  

ΔΙΑΛΥΜΑ Υ 

 

ΗCOOH  

0,1Μ 

 

V1 = 1 L 

 
ΔΙΑΛΥΜΑ Υ1 

 

V3 = V+1L 

 
ΔΙΑΛΥΜΑ Υ3 

 

V2 = ;V L 

 

ΝαΟΗ   0,1Μ 

 
+ 

pH=4 



 

 

  

Απομένει Θέλει pH=4 

α 1,01,0 V  HCOONa pH > 7  ΑΠΟΡΡΙΠΤΕΤΑΙ  

β 1,01,0 V  HCOONaNaOH /  pH > > 7  ΑΠΟΡΡΙΠΤΕΤΑΙ 

γ 1,01,0 V  HCOONaHCOOH /  √ 

 

  

 

 

 

 

 

 

Έχω ρυθμιστικό διάλυμα.  
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Δ2. 

 

 

 

 

 

 

  

(mol) ΗCOOH + ΝαΟΗ   HCOONa +   Η2Ο
 

Αρχή: 0,1  0,1 V  ----  

Αν/πα

ρ 

  -0,1 V      -0,1 V  0,1 V  

Τέλος 0,1 (1-V)  ----  0,1 V  

C  

HCOOH  MCC 05,015,01,0 44   

COOHCH3  MCC 5,015,01 '

4

'

4   

ΔΙΑΛΥΜΑ Υ4 

 

ΗCOOH  

0,1Μ 

 

V1 = 0,5 L 

 
ΔΙΑΛΥΜΑ Υ1 

 

V4 = 1L 

 
ΔΙΑΛΥΜΑ Υ2 

 

V2 = 0,5 L 

 

CH3COΟΗ   

0,1Μ 

 

+ 

pH=; 



 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

Άρα έχω  
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Άρα από (1) και (2) προκύπτει ότι    x = y 

 ΗCOOH + Η2O   HCOO - +   Η3Ο
+ 

Αρχή: 0,05    ---- ---- 

Αν/πα

ρ 

-x    x x 

Τέλος 0,05-x  -  x x 

 CΗ3COOH + Η2O   CΗ3COO - +   Η3Ο
+ 

Αρχή 0,5    ---- ---- 

Αν/πα

ρ 

-y    y y 

Τέλος 0,5-y  -  y y 

Επίδραση 

κοινού 

Ιόντος 



 

 

yxxxx   5,37626 1051025105,21052)1(

 

Άρα 

5,210][10102][ 5,2

3

5,3

3   pHMOHxOH  

 

 

Δ3. 

 

 

 

 

 

molnCOOHCH

molnHCOOH

5,015,0:

05,0105,0:

23
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Άρα moln H 275,025,0025,0
2

  

 )(16,64,22 2 STPHLnV   

 

  

2ΗCOOH + Mg   (HCOO)2Mg +   Η2  

2 mol     1 mol 

0,05 mol     x= 0,025 

mol 

2 CH3COOH + Mg   ( CH3COO)2Mg +   Η2  

2 mol     1 mol 

0,5 mol     x= 0,25 

mol 

ΔΙΑΛΥΜΑ Υ4 

 

V4 = 1 L 

 

HCOΟΗ   0,05Μ 

CH3COOH   0,5 M 

 

 

+  περίσσεια  Mg )(; 2 STPH  

 



 

 

Δ4. 

α. ΝΑΙ 

Είναι δυνατός, διότι το 4KMnO  οξειδώνει το HCOOH  προς 2CO  και το ίδιο 

αποχρωματίζεται. 

Άρα χρησιμοποιώντας διάλυμα 4KMnO  γνωστής συγκέντρωσης να φτάσουμε στο 

τελικό σημείο τη στιγμή του αποχρωματισμού του 4KMnO . (Στην επόμενη 

σταγόνα διαλύματος 4KMnO δε θα συνεχίζεται ο αποχρωματισμός, διότι τελειώνει 

το HCOOH ) 

β. ΟΧΙ 

 Διότι βοηθά ο αποχρωματισμός του 4KMnO . 

 


